



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

哪些民事行政案件可申请最高法再审？这个改革试点明确了！

新华社北京9月28日电（记者 罗沙）

最高人民法院近日印发关于完善四级法院审级职能定位改革试点的实施办法，其中提出改革再审程序，完善向最高人民法院申请再审的案件范围。

实施办法规定，当事人对高级人民法院作出的已经发生法律效力的民事、行政判决、裁定，认为有错误的，应当向原审高级人民法院申请再审；符合下列情形之一的，可以向最高人民法院申请再审：

——再审申请人对原判决、裁定认定的基本事实、主要证据和诉讼程序无异议，但认为适用法律有错误的；

——原判决、裁定经高级人民法院审判委

员会讨论决定的。

实施办法同时规定，最高人民法院应当自收到民事、行政再审申请书之日起三十日内，决定由本院或者作出生效判决、裁定的高级人民法院审查。

原判决、裁定适用法律确有错误，且符合下列情形之一的，最高人民法院应当裁定提审：一是具有普遍法律适用指导意义的；二是最高人民法院或者不同高级人民法院之间近三年裁判生效的同类案件存在重大法律适用分歧，截至案件审理时仍未解决的；三是最高人民法院认为应当提审的其他情形。

（下转第2版）

王东峰在全省公安特警“红蓝对抗”拉动演练上强调

## 时刻牢记习近平总书记重要训词精神 矢志不渝做党和人民的忠诚卫士

张志军邓声明许勤叶冬松等出席

河北日报讯（记者 四建磊 吴韬）9月28日上午，全省公安特警“红蓝对抗”拉动演练在石家庄举行。省委书记、省人大常委会主任王东峰出席并讲话。全国政法队伍教育整顿中央第二督导组组长张志军，副组长邓声明和省委副书记、省长许勤，省政协主席叶冬松出席活动。

省军区综合训练基地训练场上，参加演练的公安特警整齐列队、意气风发。

9时30分，活动开始，全场高唱国歌。随后，王东峰宣布拉动演练开始。

铁血铸警魂，沙场秋点兵。演练中，公安特警立足实战，依次进行科目演练。臂盾攻防战术严谨有度、突发事件处置坚决果断、长短枪术射击弹无虚发、综合体能测试挑战极限……演练中，河北公安特警生动展示了英勇善战、克敌制胜的过硬本领和不惧危险、顽强拼搏的昂扬风貌，充分

表明了坚决捍卫国家安全、保障人民安宁的坚定信心和决心。

随后，在省公安厅负责同志带领下，公安民警举行了冬奥安保宣誓，铿锵有力的宣誓声响彻现场。

宣誓仪式后，王东峰讲话。他指出，今年是建党100周年，是“十四五”开局之年。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在中央政法委、公安部和中央第二督导组的指导支持下，全省公安机关以开展党史学习教育和“四史”宣传教育为契机，扎实深入推进政法队伍教育整顿，各项工作取得新进展新成效，涌现出一批先进集体和英雄模范，为全省改革发展稳定、人民群众安居乐业作出重要贡献。实践充分表明，我省公安队伍不愧是一支党和人民信得过、靠得住、能放心的队伍。全省公安机关和广大公安民警要坚决贯彻习近平法治思想和习近平总书记重要训词精神，自觉践行“对党忠诚、服务人民、

执法公正、纪律严明”总要求，弘扬光荣传统，积极履职尽责，确保绝对安全，以实际行动当好首都政治“护城河”的排头兵。

王东峰提出四点希望。一要坚定不移强化政治建警，自觉践行对党绝对忠诚。深化党史学习教育、“四史”宣传教育和政法队伍教育整顿，持续兴起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想热潮，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，严守政治纪律和政治规矩，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。二要坚定不移移维安全稳定，全力服务保障大局。牢固树立总体国家安全观，坚决捍卫国家政治安全，常态化推进扫黑除恶斗争和“一案三查”，依法严厉打击各类违法犯罪，全力做好北京冬奥会等重大活动安保工作，筑牢“三道防线”，维护公平正义，把捍卫首都安全的钢铁长城打造得更加牢固可靠。三要坚定不移践行初心使命，

切实维护人民利益。深入开展“我为群众办实事”实践活动，加强信息化社会治安防控体系建设和基层一线警务力量，推出更多便民惠企新举措，着力解决群众急难愁盼问题，当好维护人民群众生命财产安全的坚强柱石。四要坚定不移从严管党治警，打造过硬公安铁军。持续深化纠正“四风”和作风纪律专项整治，深入开展政法队伍教育整顿“八查八看八改”，整治顽瘴痼疾，清除害群之马，弘扬英模精神，全面推进全警实战大演练，锤炼铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风，以实际行动和成效为建设经济强省、美丽河北作出新贡献。

拉动演练在嘹亮的《中国人民警察警歌》声中结束。

省领导董金生、高志立、焦彦龙，省政府秘书长朱浩文，公安部治安局副局长张民贵参加活动。副省长刘凯主持。

## 省十三届人大常委会 第二十五次会议举行联组会议

河北法制报9月28日讯（记者 李文秀）今天，省十三届人大常委会第二十五次会议举行联组会议，审议省法院、省检察院落实省十三届人大常委会第二十次会议《关于案件评查工作情况的报告》审议意见的报告。省人大常委会常务副主任范照兵出席并讲话，副主任王会勇主持，秘书长曹汝涛出席。

9位省人大常委会组成人员、监察司法委委员围绕深入推进案件评查工作、提高案件办理质量等方面进行提问。省“两院”有关负责同志认真作出回答。省法院院长黄明耀、省检察院检察长丁顺生到会听取意见并作表态发言。

范照兵指出，案件质量

承载着公平正义，不仅关系到司法机关的形象、声誉，更关系到公民合法权益的保障，社会公众的法治信仰。要提高政治站位，切实增强责任感使命感，把案件评查工作做好做实，不断提高司法质量、效率和公信力。要坚持问题导向，着力解决评查形式化、办案质量不够高、办案不够规范、评查结果运用不到位等问题，确保依法全面有效实施，确保审判权、检察权得到正确行使，确保人民权益得到维护和实现。要完善评查机制，创新评查方式，强化效果导向，推动案件评查工作持续深入开展，不断增强人民群众对司法工作的获得感、安全感和满意度，推动法治河北建设取得更大成效。

## 破获案件1837起 打处违法犯罪嫌疑人2440人 石家庄警方“金盾风暴”取得阶段成果

河北法制报9月28日讯（记者 鲍娜军）讯（记者 鲍娜军）今天，石家庄市公安局对外发布“金盾风暴”严打整治系列专项行动之“掸尘”阶段工作成效，并对下一步工作进行安排部署。

自8月31日“金盾风暴”严打整治系列专项行动启动以来，石家庄市公安机关紧紧围绕第一阶段“掸尘”行动13项重点任务，以市、县两级合成作战中心为依托，坚持“类案”打击、重拳出击，实现了“掸尘”行动开门红。截至9月24日，石家庄市公安机关共破获13类目标案件1837起、打处违

法犯罪嫌疑人2440人，发案环比下降13%。其中，破获

街头抢劫抢夺案10起，打处

11人；破获拎包、扒窃案176

起，打处70人；破获盗窃汽

车及车内物品案176起，打处

62人；破获盗窃电动车及

电瓶案369起，打处196人；

破获寻衅滋事、打架斗殴案

401起，打处943人；破获故

意损毁公私财物案59起，打

处104人；清理整改违规私

设公共停车场106处，有力

掸除了影响省会形象之尘。

据介绍，国庆在即，“掸

尘”行动已进入冲刺、决战

阶段，“清污”行动即将全面

铺开。

## 唐山警方依法严惩恶意滋扰110行为

河北法制报9月28日讯（记者 吴艳丽 通讯员 马立国）记者9月27日从唐山市公安局获悉，“燕赵一砾剑铸盾2021”专项行动开展以来，全市公安110坚持服务人民群众和打击违法犯罪并重，强化快速反应、严格规范执法，先后依法处置酒后滋事、侮辱警务人员、阻碍执法等警情14起，有效维护了法律尊严和110接处警民辅警的正当权益。

8月16日17时许，张某酒后在唐山市丰南区某KTV滋事并无故报警，且在民警出警过程中多次恶意拨打报警电话并侮辱接警人员。目前，张某因寻衅滋事已被公安机关依法行政

拘留五日。

9月16日凌晨1时许，吕某某在丰润区某音乐会所酒后滋事，将会所工作员打伤。接报后，在民警处置过程中，吕某某不听从指令，暴力阻碍执法。目前，犯罪嫌疑人吕某某已被依法刑事拘留。

110报警电话是一条关乎社会公共安全和人民群众生命、财产安全的“生命线”，是广大人民群众在危难时刻首先想到的求助电话。对于恶意拨打110、谎报警情、辱骂民辅警等滋扰正常工作秩序行为，公安机关将依法严肃处理，对构成犯罪的，将依法追究其刑事责任。

## 铁血铸警魂 沙场秋点兵



反暴恐应急处突、长短枪战术基础射击、特警极限综合体技能测试……为贯彻落实公安部关于公安特警实战大练兵部署要求，提升应急处突能力水平，9月28日，河北省公安厅举办全省公安特警“红蓝对抗”拉动演练活动。演练中，公安特警立足实战，依次进行科目演练，生动展示了英勇善战、克敌制胜的过硬本领和不惧危险、顽强拼搏的昂扬风貌，充分表明了坚决捍卫国家安全、保障人民安宁的坚定信心和决心。

图①为公安民警集结宣誓。

图②为特警极限综合体技能演练。

图③为长枪战术基础射击综合演练。

崔贤 摄影报道

省法院出台实施意见

## 为自贸试验区建设提供有力司法服务和保障

河北法制报9月28日讯（记者 张世杰）今天，记者从省法院召开的新闻发布会上获悉，为更好服务保障中国（河北）自由贸易试验区（以下简称自贸试验区）建设，省法院于27日印发《关于为中国（河北）自由贸易试验区建设提供司法服务和保障的意见》，引导全省法院努力为河北自贸试验区建设发展提供优质司法服务和保障，助力河北自贸试验区国际化、市场化、法治化营商环境构建。

根据实施意见，全省法院将坚持改革创新，充分发挥刑事、民事、商事、行政、环保、知识产权等审判职责作用，全方位支持保障自贸试验区投资自由化便利化、贸易转型升级、金融开放创新、政

府职能转变等各项创新举措，建立完善与自贸试验区建设相适应的司法体制机制，涉及专业审判机构建设、多元化纠纷解决机制、法律统一适用机制、司法公开和信息化评价机制、京津冀法院协同机制、风险防控和处置机制，探索案件集中管辖机制等，进一步加强和改进我省法院自贸试验区服务保障工作。

实施意见提出，全省法院要精准把握自贸试验区建设的司法需求，强化审判职能，依法审理涉及自贸试验区投资类案件，强化对自贸试验区投资自由化便利化的司法保障。依法审理自贸试验区贸易类案件，强化对自贸试验区贸易转型升级的司法保障。依法审理自贸试验区金融类案

件，强化对自贸试验区金融开放创新的司法保障。充分发挥民事审判职能作用，依法审理房屋买卖等房地产案件，积极运用司法手段支持有关部门严控自贸试验区周边房价、防范炒地炒房投机行为。依法审理劳动争议案件，维护自贸试验区和谐稳定的劳动关系。依法妥善审理电信、医疗、旅游等服务类案件，切实规范服务行业秩序。充分发挥知识产权司法保护主导作用，加大自贸试验区知识产权保护力度。充分发挥刑事审判职能作用，依法打击破坏自贸试验区建设等犯罪行为。通过依法履行行政审判职责，支持行政机关在自贸试验区推进“证照分离”等方面行政改革举措。

实施意见还提出，全省法院要探索设立跨行政区域的环保审判机构，推动自贸试验区生态监管和保护全覆盖。加强自贸试验区专业化审判机构建设，依托相关业务庭成立审理涉自贸试验区案件的专业合议庭或审判团队。探索涉自贸试验区案件跨区域集中管辖，进一步完善自贸试验区“一站式”诉讼服务和多元解纷平台，深化“分调裁审”改革，促进一审简单民商事案件在诉讼服务中心实质性化解。建立完善司法公开和信息化评价机制。加强京津冀法院之间区域司法协同，建立健全自贸试验区风险防控和处置机制，协同防范化解重大风险，切实保障自贸试验区稳定高效运行。



9月27日，魏县人民检察院联合县市场监督管理局，在某超市开展食品安全快检活动。检察官现场邀请顾客监督抽取蔬菜、肉类等各类食品样品，市场监管局工作人员当场检测、当场反馈并说明检测过程，且对超市内的食品安全进行联合检查，确保广大群众国庆期间“舌尖上的安全”。图为检测现场。任寒霜 摄